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Пояснительная записка

Методические рекомендации  по выполнению практических работ составлены в 
соответствии с программой учебной дисциплины «Бухгалтерский учет». 

Дисциплина  « Бухгалтерский учёт» является дисциплиной для студентов специальности
«Гостиничный  сервис»  и  позволяет  познакомиться  с  составлением,  заполнением  и
использованием  документов,  содержащих  информацию  о  хозяйственной  деятельности
предприятия, организации.

Цель  изучения  дисциплины  «  Бухгалтерский  учёт»  –  формирование  у  будущих
специалистов теоретических знаний и практических навыков по ведению бухгалтерского
учёта и составлению учётных документов и форм финансовой отчётности.

Изучение  дисциплины  позволяет  освоить  состав  и  порядок  формирования  учётной
информации,  оценить  состояние  имущества  организации,  его  источников,  величину
доходов,  расходов  и  финансовых  результатов,  приобрести  навыки  анализа  влияния
хозяйственных  операций  на  финансовое  состояние  хозяйствующего  субъекта  и
использовать полученную информацию для принятия управленческих решений.

В системе профессиональной подготовки дисциплина  « Бухгалтерский учёт» занимает
особое  место,  обеспечивая  получение  студентами  знаний  о  порядке  ведения  учёта
денежных средств,  основных средств,  нематериальных активов,  финансовых вложений,
дебиторской  и  кредиторской  задолженности,  капитала,  фондов  и  резервов,  издержек
хозяйственной  деятельности,  готовой  продукции  и  её  реализации,  финансовых
результатов и других объектов деятельности организации.

Как  будущие  пользователи  бухгалтерской  информацией  студенты  должны  усвоить
принципы  и  формы  бухгалтерского  учёта,  организацию  учётного  процесса  и  его
нормативное  регулирование,  а  также  освоить  порядок  контроля  и  оценки  результатов
работы предприятия, обобщения и анализа бухгалтерской информации.

Критериями оценки результатов работы студента являются:

 уровень освоения учебного материала;
 умение использовать теоретические знания при выполнении практических работ;
 четкость и структурированность изложения ответа при устной защите;
 оформление материала в соответствии с требованиями при письменном опросе.

Всего на практические работы выделено 40 часов, каждая практическая работа рассчитана
на один-два аудиторных часа. Студенты должны подготовиться к занятию по вопросам, 
выданным преподавателем на уроках.



Практическое занятие №1 

Метод бухгалтерского учета 

Цели: закрепить пройденный материал по теме «Метод бухгалтерского учета»

Задание 1

Ход практического занятия. Задание: выберите один из вариантов в каждом вопросе 
теста.

Тест

1. Что является предметом бухгалтерского учета?

а) активы организации и их место в формировании общественного продукта;

б) хозяйственные операции;

в) вся финансово-хозяйственная деятельность организаций.

2. К объектам бухгалтерского учета относятся:

а) хозяйственные средства, источники их образования и хозяйственные процессы;

б) активы и пассивы;

в) активы, пассивы и финансовые результаты.

3. Внеоборотные активы организации представлены в учете:

а) основными средствами, долгосрочными инвестициями и нематериальными активами;

б) основными средствами, долгосрочными инвестициями и финансовыми вложениями;

в) нематериальными активами, основными средствами, незавершенным строительством, 
доходными вложениями в материальные ценности, долгосрочными финансовыми 
вложениями, отложенными налоговыми активами, прочими внеоборотными активами.

4. Оборотные активы организации представлены в учете:

а) материально-производственными запасами, а также денежными средствами в кассе и на
счетах в банках;

б) материально-производственными запасами, а также затратами в незавершенном 
производстве;

в) материальными оборотными средствами, денежными средствами, краткосрочными 
финансовыми вложениями и средствами в расчетах.



5. Что такое метод бухгалтерского учета?

а) совокупность различных способов и приемов познания содержания предмета 
бухгалтерского учета;

б) балансовое обобщение итоговых данных двух групп показателей, формирующих 
активы и источники их образования;

в) способы обобщения текущей учетной информации.

6. Назовите состав элементов метода бухгалтерского учета.

а) баланс, двойная запись, отчетность;

б) баланс, счета, инвентаризация, документация, калькуляция;

в) документация и инвентаризация, оценка и калькуляция, счета и двойная запись, баланс, 
отчетность.

7. Задолженность различных организаций или отдельных лиц к данной организации 
называется (нам должны):

а) кредиторская; б) бухгалтерская; в) дебиторская.

8. Способ, с помощью которого хозяйственные средства получают денежное 
выражение, называется:

а) инвентаризация; б) оценка; в) документация.

9. Какой капитал образуется при формировании организации за счет вкладов 
учредителей?

а) резервный; б) добавочный; в) уставный.

10. Какие расчеты по кредитам и займам подлежат погашению в течение года?

а) долгосрочные; б) периодические; в) краткосрочные.

Методические указания: Выберите правильный вариант ответа.

Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Задание 2

Произвести группировку имущества организации по составу и размещению (АКТИВ баланса) по 
следующим данным:

Имущество организации на 1 марта 2018 г.



№
Имущество организации по составу и размещению и по источникам 
образования

Сумма, 
тыс. руб.

1 Топливо 300

2 Запасные части 900

3 Здания заводоуправления 5120

4 Патенты 500

5
Основные материалы 2000

6
Производственное оборудование в цехах 13000

7
Транспортные средства 10000

8
Лицензии 350

9
Производственный и хозяйственный инвентарь 1300

10
Товарные знаки 150

11
Тара и тарные материалы 600

12
Касса 9000

13
Основные средства цехов вспомогательного производства 2100

14
Расчетные счета 2500

15
Валютные счета 2000

16
Организационные расходы 200

17
Деловая репутация организации 100

Произвести группировку имущества организации по источникам его образования (ПАССИВ 
баланса) по следующим данным:

Имущество организации на 1 марта 2018г.

№ Имущество организации по составу и размещению и по источникам 
образования

Сумма, 
тыс. руб.

1
Уставный капитал 12400

2
Долгосрочные займы 2000

3
Фонды накопления 2300



4
Фонды социальной сферы 1 700

5
Резервный капитал 3200

6
Краткосрочные кредиты банков 5000

7
Добавочный капитал 7400

8
Краткосрочные займы 2400

9
Задолженность бюджету по налогам и сборам 1500

10
Задолженность персоналу по оплате труда 4600

11
Долгосрочные кредиты банков 3100

12
Задолженность по социальному страхованию и обеспечению 950

13
Задолженность перед дочерними и зависимыми обществами 850

Решение:
Таблица № 1:
Группировка имущества организации по составу и размещению на 1 марта 2018 г.

Наименование статей Сумма

РАЗДЕЛ I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

Нематериальные активы, в т.ч.

Основные средства, в т.ч.:

ИТОГО по разделу I

РАЗДЕЛ II. Оборотные активы

Производственные запасы, в т.ч.:

Денежные средства, в т.ч.:

ИТОГО по разделу II

Баланс

Таблица № 2:

Группировка имущества организации по источникам его образования на 1 марта 2018г.

Наименование статей Сумма

РАЗДЕЛ III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ

РАЗДЕЛ IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Заемные средства:

РАЗДЕЛ V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Заемные средства:

Кредиторская задолженность:

Баланс



Методические указания: Согласно заданию № 1 заполните таблицу № 1 «Группировка имущества
организации по составу и размещению на 1 марта 2015 г.», согласно заданию № 2 заполните 
таблицу № 2 «Группировка имущества организации по источникам его образования на 1 марта 
2015 г.№

Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Практическое занятие № 2

Изменения в балансе под влиянием хозяйственных операций

Цели: Изучить строение баланса. Выявить влияние хозяйственных операций на валюту баланса

Ход практического занятия. Задание: Рассчитайте баланс за сентябрь текущего года на 
основании данных баланса и Журнала хозяйственных операций.

Баланс на начало сентября 
АКТИВ ПАССИВ

Содержание статьи Сумма, руб. Содержание статьи Сумма, руб.

Основные средства 67200 Уставный капитал 189400

Нематериальные активы 18300 Добавочный капитал 15000

Материалы 22000 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 11700

Основное производство 46000

Расчетные счкта 44800 Расчеты по налогам и сборам 6800

Валютные счета 28000 Расчеты с персоналом по оплате труда 3400

БАЛАНС 226300 БАЛАНС 22630

Журнал хозяйственных операций за сентябрь текущего года

Содержание операции Сумма, руб. Дебет Кредит

1.Сдана на склад готовая продукция 42000

2.Получены основные средства от поставщика 26000

3.Получены деньги в ассу с расчетного счета 5000

4.Начислена з/пл работникам основного пр-ва 38000

5.Выплачена задолженность по з/плате 3400

6.Оплачен счет за основные средства 26000

7.Списаны материалы в основное производство 20000

8.Перечислены налоги в бюджет 6800

Расчеты на бухгалтерских счетах
Счет 01 «Основное производство» Счет 04 «Нематериальные активы»

Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 10 «Материалы» Счет 20 «Основное производство»

Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 43 «Готовая продукция» Счет 50 «Касса»

Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 51 «Расчетные счета» Счет 52 «Валютные счета»



Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» Счет 68 «Расчеты по налогам и сборам»

Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Счет 80 «Уставный капитал»

Дебет Кредит Дебет Кредит

Счет 83 «Добавочный капитал» 

Дебет Кредит

Оборотная ведомость на конец сентября

№ счета Сальдо 
начальное, руб.

Обороты на 
счетах, руб.

руб.

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит

01

04

10

20

43

50

51

52

60

68

70

80

83

ИТОГО

Баланс на конец сентября

АКТИВ ПАССИВ

Содержание статьи Сумма, руб. Содержание статьи Сумма, руб.

Основные средства Уставный капитал

Нематериальные активы Добавочный капитал

Материалы Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками

Основное производство

Расчетные счета Расчеты по налогам и сборам

Валютные счета

Готовая продукция Расчеты с персоналом по оплате труда

Касса

БАЛАНС БАЛАНС



Методические указания: Заполнить Журнал хозяйственных операций за сентябрь текущего года 
(составить проводки), отразить проводки на счетах, заполнить оборотную ведомость и на 
основании этих данных заполнить баланс на коней сентября.

Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Практическая работа № 3

Бухгалтерские счета и двойная запись

Цели: Закрепить навыки работы с бухгалтерскими счетами. Отработать приемы составления 
бухгалтерских проводок. Отработать навыки подсчета оборотов и сальдо по счетам.

Ход практического занятия. Задание: Открыть счета бухгалтерского учета по данным остаткам 
по счетам на начало месяца. Отразить в счетах хозяйственные операции за отчетный период. 
Подсчитать обороты и остатки на счетах и заполнить балансовую оборотную ведомость.
Остатки по счетам на начало месяца

Счет Наименование счета Дебет, руб. Кредит, руб.

01 Основные средства 124000

02 Амортизация основных средств 41500

10 Материалы 58900

20 Основное производство 30700

43 Готовая продукция 5600

50 Касса 4100

51 Расчетные счета 29000

66 Расчеты по кредитам и займам 20000

68 Расчеты по налогам и сборам 14100

69 Расчеты по социальному страхованию и обеспечению 7500

70 Расчеты с персоналом по оплате труда 20800

80 Уставный капитал 80000

99 Прибыли и убытки 68400

БАЛАНС 252300 252300

Хозяйственные операции за отчетный месяц

№ п/пХозяйственная операция Сумма,р.
Счет

Дебет Кредит

1 Списаны материалы на основное производство 4700

2 Приобретен в магазине новый принтер, деньги 
перечислены с расчетного сета

8400

3 Начислена заработная плата персоналу предприятия 18000

4 Отчисления на социальные нужды 6400

5 Удержан налог на доходы физических лиц 2340

6 По накладной сдана готовая продукция на склад 13400

7 Продана готовая продукция, деньги получены на 
расчетный счет

15600

8 Списана себестоимость проданной готовой продукции 11200

9 Выделен НДС 2600

10 Выявлен финансовый результат от продаж (15600-11200-
2600)

1800

11 Получены деньги в банке на выдачу заработной платы 32460

12 Выдана заработная плата работникам предприятия 36460

13 Начислена амортизации основных средств 3800



Балансовая оборотная ведомость за месяц

№ счета Сальдо 
начальное, руб.

Обороты на 
счетах, руб.

б.

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит

01

02

08

10

20

43

50

51

66

68

69

70

80

90

99

ИТОГО

Методические указания: Заполнить балансовую оборотную ведомость за месяц на основании 
остаткам по счетам на начало месяца и хозяйственным операциям.
Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Практическая работа 4  Учет процесса снабжения.

Цели: Закрепить навыки работы с бухгалтерскими счетами по учету материалов. Отработать 
приемы составления бухгалтерских проводок. 

Время выполнения: 4 часа

1. Записать  в  регистрационный  журнал  хозяйственные  операции.  По
хозяйственным операциям определить корреспондирующие счета.

2. Открыть  синтетические  и  аналитические  счета  и  записать  в  них
остатки на начало учетного периода.

3. Отразить хозяйственные операции на счетах, дополнительно открыв
счета «Основное производство» и «Вспомогательное производство».

4. Составить  расчет  распределения  транспортно-заготовительных
расходов, используя формулу:

С=
Т зн+Т зп

ТМЦунп+ТМЦуп ;



где  С  -  средний  процент  транспортно-заготовительных  расходов;  Тзн,  -
остаток  транспортно-заготовительных  расходов  на  начало  периода;  Тзп -
сумма транспортно-заготовительных расходов по поступившим материалам
за  период;  ТМЦунп -  остаток  материалов  на  начало  периода  по  учетным
ценам; ТМЦуп - стоимость поступивших за период материалов по учетным
ценам.

5. 5. Подсчитать обороты и вывести остатки на открытых счетах на конец
учетного периода.

6. Составить оборотную ведомость по аналитическим счетам к счету
«Материалы».

Условие:

1. Остатки на синтетических счетах на начало учетного периода (рублей).

№№ Наименование сетов
1

1 Расчетный счет 82400

2 Расчета с поставщиками и подрядчиками (кредитовое сальдо) 9200

3 Материалы 40250

4 Уставный капитал 113450

2. Остатки на аналитических счетах к счету «Материалы» 

№№ Наименование счетов
Оптовая цена,

руб.

1 Материалы «А», шт. 30 800

2 Материалы «Б», шт. 25 200

3 Материалы «В», шт. 40 190

4 Транспортно–заготовительные расходы, руб. Х 3650

Примечание: Суммы по видам материалов определить самостоятельно

3. Хозяйственные операции за учетный период

№№ Содержание операции
1



1 Принятые к оплате счета поставщиков за  поступившие материалы
(количество по цене за единицу):

«А» - 30 руб. 400

«Б» - 25 руб. 350

«В» - 40 руб. 320

ИТОГО

(суммы определить самостоятельно)

2 Начислено  подрядной   организации  за  погрузку  приобретенных
материалов 840

3 Начислено автотранспортному предприятию за доставку материалов 2525

4 Перечислено  с  расчетного  счета  в  счет  погашения  задолженности
поставщиками и подрядчиками 36915

5 Отпущены в основное производство материалы (количество по цене
за единицу):

«А» - 30 руб. 700

«Б» - 25 руб. 270

«В» - 40 руб. 215

Итого (суммы определить)

6 Израсходованы  на  вспомогательные  производства  материалы
(количество по цене за единицу):

«А» - 30 рублей. 340

«Б» - 25 руб. 110

«В» - 40 руб. 65

Итого (суммы определить)

7 Отнесена  соответствующая  сумма  транспортно  –  заготовительных
расходов на:

а) основное производство

б) вспомогательные производства

Итого (суммы определить, расчет произвести в приложении к задаче)

Практическая работа 5 Учет процесса производства.
Цели: Закрепить навыки работы с бухгалтерскими счетами по учету затрат на производство. 
Отработать приемы составления бухгалтерских проводок. 

Время выполнения: 4 часа

1. Открыть  синтетические  счета  по  условию  и  необходимые  в  процессе



выполнения задания.
2. Указать  корреспондирующие  счета  по  хозяйственным  операциям  и  за

писать их в регистрационный журнал.
3. Открыть аналитические счета:
Производство продукции «А»,
Производство продукции «Б»,
Готовая продукция «А»,
Готовая продукция «Б».
4. Отразить  хозяйственные  операции  на  открытых  синтетических  и  ана-

литических  счетах;  подсчитать  обороты  и  вывести  остатки  на  конец
учетного периода.

5. Составить  ведомость  распределения  общепроизводственных  и  обще-
хозяйственных расходов.

6. Определить фактическую себестоимость единицы каждого вида продукции.
7. Составить расчет разницы между фактической и плановой себестоимостью

по каждому виду продукции.
8. Составить оборотные ведомости по аналитическим счетам к синтетическим

счетам «Основное производство» и «Готовая продукция».

Условие:
1. Остатки на счетах на начало учетного периода (руб.)
№№ Наименование операций

1
1 Материалы 40150
2 Основное производство в т.ч.:

Производство продукции «А»
Производство продукции «Б

9500
5300
4200

3 Расчетный счет 256300

2. Хозяйственные операции за учетный период 
№№ Наименование операций

Сумма
1 Начислена амортизация  (износ) основных средств:

а) используемых непосредственно на изготовление продукции
«А»
«Б»
Итого

64700
6340
12810

б) в цехах основного производства 1538
в) в управлении предприятия 1025
Всего 15373

2

3

Израсходованы материалы по учетным ценам
а) на изготовление продукции
«А»
«Б»
Итого

18345
18005
36350

б) для нужд цехов основного производства 5058
в) для нужд управления предприятия 3977
Всего
Начислена оплата труда:
а) за изготовление продукции

22360
21920



«А»
«Б»
Итого 44280

4 б) персоналу цехов 5590
в) административно – управленческому персоналу предприятия 3730
Всего 53600
Начислено  органам  социального  страхования  и  социального
обеспечения от оплата труда персонала и отнесено на:
а) изготовление продукции
«А» 13640

5 «Б»
Итого

13371
27011

б) содержание цехов 3410
в) заводоуправление
Всего

2275
32696

Удержан налог  на  доходы физ лиц из  оплаты труда  персонала
предприятия 6430

6 Получено с расчетного счета в кассу 47170
7 Выдана из кассы начисленная оплата труда 46450
8 Начислено поставщикам за электроэнергию для:
9 а) изготовления изделий

«А»
«Б»
Итого

2942
2885
5827

б) цехов основного производства 1390
в) конторы управления производства 930
Всего 8147
Выпущена  из  производства  и  оприходована  по  плановой
себестоимости  продукция  (количество  по  плановой
себестоимости за единицу)
«А» - 50 руб.
«Б» - 65 руб.
(сумму определить)

1380
1100

10 Перечислено с расчетного счета в погашение задолженности:
а) поставщикам за электроэнергию 8147

11 б) органам социального страхования и социального обеспечения 32696
в) бюджету 6430
Итого 47237
Распределяются и списываются общепроизводственные расходы
пропорционально  всем  основным  затратам  на  производство
продукции
«А»
«Б»
Итого
(сумму определить, расчет привести в приложении к задаче)

12 Распределяются  и  списываются  общехозяйственные  расходы
пропорционально  всем  основным  затратам  на  производство
продукции
«А»
«Б»
Итого



(сумму определить, расчет привести в приложении к задаче)
13 Определена  фактическая  себестоимость  полученной  готовой

продукции «А» и «Б» и списана разница между фактической и
плановой себестоимостью
Примечание:  остатки  незавершенного  производства  на  конец
отчетного периода:
«А»
«Б»
Итого

4160
3040
7200

Практическая работа 6 Учет процесса продажи.
Цели: Закрепить навыки работы с бухгалтерскими счетами по учету процесса реализации. 
Отработать приемы составления бухгалтерских проводок. 

Время выполнения: 4 часа

1. Записать  в  регистрационный  журнал  по  корреспондирующим  счетам
хозяйственные операции за учетный период.

2. По данным пункта 1 условия задачи открыть синтетический счет «Готовая
продукция»  и  аналитические  счета  к  этому  счету,  записать  в  их
остатки  на  начало  отчетного  периода.  Кроме  того,  открыть  синтетические  счета:
«Коммерческие  расходы»;  «Продажи»;  «Прибыли  и  убытки»;  Аналитические  счета  к
синтетическому счету «Продажи»; Продажи «А»; Продажи «Б»

3. Отразить хозяйственные операции только на открытых счетах.
4. Составить  расчет  распределения  внепроизводственных  коммерческих

расходов по видам реализованной продукции.
5. Определить полную себестоимость каждого вида реализованной продукции

и финансовый результат от реализации.
6. Подсчитать  обороты  и  вывести  остатки  на  открытых  синтетических  и

аналитических счетах.
7. Составить оборотную ведомость по аналитическим счетам к синтетическим

счетам «Готовая продукция» и «Продажи ».
8. Условие:
9. 1. Остатки на аналитических счетах синтетического счета «Готовая продукция» на
начало учетного периода, руб. 

№
№

Наименование счета
Фактическая себестоимость

единицы продукции, руб. Сумма
1 Продукция  «А»  по  фактической

себестоимости, шт.
50

28300
2 Продукция  «Б»  по  фактической

себестоимости, шт.
70

15100
ИТОГО
(сумму  фактической  себестоимости
взять из задачи 2, операция 14)

10.
11. 2. Хозяйственные операции за 200__ г.

№
№

Содержание операции
1

1 Отгружена  со  склада  готовая  продукция  иногородним



покупателям (количество штук по фактической себестоимости)
Продукция «А», руб. 25600
Продукция «Б», руб. 14500
Итого

2 Предъявленные счета за отгруженную продукцию по ценам
«А» - 80 руб.
«Б» - 100 руб.
Итого

3 Поступила  на  расчетный  счет  выручка  за  реализованную
продукцию по ценам
«А» - 80 руб.
«Б» - 100 руб.
Итого
(сумму определить)

4 Начислено транспортной организации за погрузку реализованной
продукции 4620

5 Начислено транспортной организации за перевозку реализованной
продукции 41620

6 Списываются на счет «Продажи» внепроизводственные расходы
по сбыту  готовой продукции пропорционально ее фактической
себестоимости
«А»
«Б»
Итого
(сумму определить)

7 Перечислено  с  расчетного  счета  транспортной  организации  в
погашение задолженности
(сумму определить)

8 Выявлен  и  списан  финансовый  результат  от  реализованной
готовой продукции:
«А»
«Б»
(сумму определить, расчет привести в приложении)

Практическая работа 7 Документация, как элемент метода 
бухгалтерского у чета.

Цели: закрепить пройденный материал. 
Составьте акт о приеме оборудования № 1 Дополнительные сведения: - организация изготовитель
и грузоотправитель ЗАО «Саргон» (г. Москва, ул. Зеленая, д.44, т. 222-33-44 р/с 
41236733000000328416 в Банке «Петрокоммерц», к/с 54017830000000241523, БИК 0444525523); - 
местонахождение оборудования – ООО «Агрегат»; - способ доставки – автотранспортом из г. 
Москва в г. Саратов; - год выпуска 2008 г. - вид упаковки – коробка; - масса – 80 кг. - серия – 4302; -
модель – М 188 145 130; - марка – СМ; - станок с ЧПУ, 15 программ, 1 300 оборотов в минуту; 40 - 
мощность – 5 кВт. - заводской номер – 086751 - инвентарный номер – № 11 - амортизационная 
группа 3 (СПИ 60 мес.) - заключение комиссии: имеются повреждения упаковки, но оборудование 
поставлено комплектно, дефектов при наружном осмотре не обнаружено. Принять на склад и 
ввести в эксплуатацию. - прилагаемые документы: технический паспорт, инструкция по 
эксплуатации, ТТН № 216 от 5.12 200_г. Информация об объекте ОС: вид (группа) ОС – машины и 
оборудование; место эксплуатации – механический цех №1; ответственное лицо – Карпов В.С. 



Задание. Заполните Акт о приеме оборудования № 11 (форма ОС-14) и инвентарную карточку № 
11 учета объекта основных средств (форма ОС-6) (по операциям №1,2,3 за декабрь 200_г.)

Практическая работа 8. Учетные регистры, их сущность и значение.
Цели: закрепить пройденный материал. 
Ход практического занятия. Задание: выберите один из вариантов в каждом вопросе теста.
Тест
1. Дайте определение понятию «Учетные регистры»:
а) Разграфленные таблицы, в которых производятся учетные записи.
б) Книги, приспособленные для регистрации и группировки в них данных о движении имущества и
источников его образования, зафиксированных в первичных документах.
в) Журналы-ордера, в которых регистрируются хозяйственные операции.
г) Таблица специальной формы для регистрации хозяйственных операций.
2. Как классифицируются регистры бухгалтерского учета по внешнему виду?
а) Карточки, свободные листы, бухгалтерские книги.
б) Перфокарты, книги, журналы-ордера.
в) Книги, карточки, магнитные ленты.
г) Свободные листы, перфокарты, журналы-ордера.
3. Как группируются учетные регистры по характеру записей?
а) Синтетические, аналитические, шахматные.
б) Шахматные, односторонние, многографные.
в) Линейные, комбинированные, хронологические.
г) Комбинированные, систематические, хронологические.
4. Укажите правильную группировку учетных регистров по строению
а) Линейные, синтетические, аналитические и комбинированные.
б) Односторонние, многографные, линейные, шахматные, двухсторонние.
в) Систематические, односторонние, двухсторонние.
г) Комбинированные, хронологические, карточные.
5. Какой признак положен в основу строения журналов-ордеров?
а) Шахматный.
б) Дебетовый .
в) Кредитовый. 
г) Смешанный .
6. Как производятся исправления ошибок в журналах-ордерах после перенесения итогов в 
Главную книгу?
а) В журнале-ордере зачеркивается ошибочная запись и сверху записывается правильная сумма.
б) Корректурным способом исправляются записи в Главной книге.
в) Если ошибочная сумма меньше правильной, то составляется дополнительная проводка. Если 
наоборот, то составляется проводка методом «красное сторно».
г) Исправление записей в учетных регистрах производят путем составления справки, данные 
которой заносят в Главную книгу отдельной строкой.
7. Как можно исправить допущенные в предыдущем отчетном периоде ошибки после 
представления квартального отчета?
а) Исправления не производятся.
б) Исправление делается методом дополнительной записи или корректурным способом после 
письменного разрешения налоговой службы.
в) Исправление производится методом «красное сторно».
8. Как исправляется следующая ошибочная запись: «По платежной ведомости выдана 
заработная плата в сумме 20000 руб. - В журнале-ордере № 1 по кредиту счета 50 бухгалтер 
записал: 200000 руб. Главная книга не составлена»?
а) Делается сторнировочная запись на сумму 200000 руб.
б) В денежных документах исправления не допускаются.



в) Исправление производится корректурным способом.
г) Делается сторнировочная запись на сумму 200000 руб. и дополнительная запись на 20000 руб., 
но в следующем отчетном периоде.
9. Что следует понимать под формой бухгалтерского учета?
а) Совокупность технических средств и учетных регистров, используемых в учете.
б) Совокупность учетных регистров, предопределяющих связи синтетического и аналитического 
учета, методику и технику регистрации хозяйственных операций, технологию и организацию 
учетного процесса.
в) Совокупность приемов производства записей в учетных регистрах.
г) Количество применяемых учетных регистров, их назначение, содержание и внешний вид.
10. Назовите основные формы, применяемые в бухгалтерском учете России
а) Упрощенная форма для малых организаций.
б) Журнально-ордерная, мемориально-ордерная.
в) Автоматизированная, Журнал-Главная.
г) Журнал-Главная, упрощенная форма для малых организаций, мемориально-ордерная, 
журнально-ордерная и автоматизированная.

Методические указания: Выберите правильный вариант ответа.

Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Практическая работа 9 Формы бухгалтерского учета.

Цели: Закрепить навыки работы с регистрами бухгалтерского учета.

Ход практического занятия. Задание:на основании предоставленного журнала хозяйственных 
операций за январь заполните учетные регистры для журнально – ордерной формы 
бухгалтерского учета. 
На начало месяца сальдо на счете 50 составляет 2400 руб., на счете 51 – 188000 руб.

Журнал хозяйственных операции за январь

№ п/пХозяйственная операция Сумма,р.
Счет

Дебет Кредит

1 Получена в кассу задолженность по подотчетным лицам 400

2 Получены деньги в кассу из банка 38600

3 Погашен краткосрочный кредит 80000

4 Выдано на командировочные расходы 6400

5 Выдана заработная плата 28200

6 Получены на расчетный счет денежные средства от 

учредителей

10000

7 Утвержден авансовый отчет о командировке 6740

8 Оплачен счет поставщика за материалы 22000

9 Выдана задолженность за командировку 340

10 Погашена кредиторская задолженность с расчетного 

счета

5800

Методические указания: Составьте и заполните: 
Журнал – ордер № 1 по счету 50 «Касса»



Журнал – ордер № 2 по счету 51 «Расчетные счета»
Ведомость № 1 по счету 50 «Касса»
Ведомость № 2 по счету 51 «Расчетные счета»
Главная книга по счету 50 «Касса» 

Литература: конспект, учебник В.М.Богаченко . Основы бухгалтерского учета

Практическая работа 10 Бухгалтерская отчетность.

Цели: Научится составлять бухгалтерский баланс

Составьте бухгалтерский баланс ООО «Омега» по состоянию на 31 декабря 20      г.
При этом сведения, представленные в таблицах 2.1 и 2.2, используйте при формировании
показателей  баланса  по  состоянию  на  конец  предыдущего  и  предшествующего
предыдущему  отчетного  года,  а  данные,  представленные  в  таблицах  2.3  и  2.4,  –  при
формировании показателей бухгалтерского баланса по состоянию на 31 декабря 20__   г.

Задание выполните в  соответствии с  формой бухгалтерского  баланса  (форма по
ОКУД  0710001), утвержденной Министерством финансов Российской Федерации (табл.
2.5).

При  выполнении  задания  следует  иметь  в  виду,  что  в  настоящее  время  в  Рос-
сийской Федерации применяется форма бухгалтерского баланса - нетто, что соответствует
требованиям  Международных  стандартов  финансовой  отчетности.  В  связи  с  этим
необходимо учесть, что:

1. отдельные виды имущества должны быть отражены в балансе в нетто - оценке;
т.е. за минусом регулирующих величин:

- нематериальные активы - по остаточной стоимости;

- основные средства - по остаточной стоимости;

- товары - по стоимости их приобретения (за вычетом торговой наценки);

-  дебиторская  задолженность,  по  которой  созданы  резервы  по  сомнительным
долгам, при отражении ее в бухгалтерском балансе уменьшается на величину созданных
резервов;

- финансовые вложения, по которым не определяется текущая рыночная стоимость
организатором  торговли  на  рынке  ценных  бумаг,  в  конце  года  подлежат  проверке  на
обесценение. Если в результате проверки установлены признаки их обесценения, то по
ним создается резерв под обесценение финансовых вложений. В этом случае финансовые
вложения отражаются в бухгалтерском балансе по учетной стоимости за вычетом суммы
созданного резерва под их обесценение;

2.  в  бухгалтерском  балансе  не  допускается  зачет  между  статьями  активов  и
пассивов,  кроме  случаев,  когда  такой  зачет  предусмотрен  соответствующими
Положениями  по  бухгалтерскому  учету.  Учетной  политикой  ООО  «Омега»  не
предусмотрено проведение зачета сумм отложенных налоговых активов и обязательств;



3. остаток по счету 86 «Целевое финансирование» в коммерческих организациях
включается  в  показатель  группы  статей  «Доходы  будущих  периодов»  раздела  5
«Краткосрочные обязательства» бухгалтерского баланса;

4. статьи бухгалтерского баланса, по которым отсутствуют числовые показатели,
прочеркиваются;

5. данные представляемой бухгалтерской отчетности приводятся в тысячах рублей
без десятичных знаков.

Таблица  2.1  –  Сальдо  счетов  Главной  книги  ООО  «Омега»  на  конец  предыдущего  и
предшествующего предыдущему  отчетного года (для всех вариантов)

№
п/п

Наименование
и номер счета

Сумма, рублей
по состоянию на конец
предшествующего
предыдущему
отчетного года

по состоянию на конец
предыдущего  от-
четного года

дебет кредит дебет кредит

1 01 «Основные средства» 720 936 - 793 030 -
2 02 «Амортизация основных

средств»
- 87 385 - 120 452

3 04  «Нематериальные
активы» 73490 - 80 839 -

4 05  «Амортизация
нематериальных активов» - 4 139 - 21 200

5 08  «Вложения  во
внеоборотные активы» 72 094 - 79 673 -

6 09 «Отложенные налоговые
активы» 9 619 - 10 211 -

7 10 «Материалы» 251 300 - 276 430 -
8 19 «НДС  по

приобретенным ценностям» 4 838 - 5 321 -
9 20  «Основное

производство» 49 357 - 54 293 -
10 41 «Товары» 11 911 - 13102 -
11 42 «Торговая наценка» - 2 382 - 2 620
12 43 «Готовая продукция» 170 000 - 187 000 -
13 50 «Касса» 10 000 - 11 000 -
14 51 «Расчетные счета» 646 000 - 710 600 -
15 58 «Финансовые вложения» 62 452 - 68 697 -
16 59  «Резервы  под

обесценение  финансовых
вложений»

- 42 000 - 46 200

17 60  «Расчеты  с
поставщиками  и
подрядчиками»

- 450 455 - 495 500

18 62  «Расчеты  с  покупа-
телями и заказчиками» 157 300 - 173 030 -

19 66  «Расчеты  по  крат-
косрочным  кредитам  и



займам» - 549 000 - 603 900
20 68  «Расчеты  по  налогам  и

сборам» - 33 997 - 37 396
21 69  «Расчеты  по

социальному  страхованию
и обеспечению» - 35 962 - 39 338



Окончание таблицы 2.1

№
п/п

Наименование
и номер счета

Сумма, рублей
по состоянию на конец
предшествующего
предыдущему
отчетного года

по  состоянию  на  ко-
нец  предыдущего  от-
четного года

дебет кредит дебет кредит

22 70  «Расчеты  с  персоналом
по оплате труда» - 119 080 - 130 988

23 71  «Расчеты  с
подотчетными лицами» 2 030 - 2 233 -

24 76  «Расчеты  с  разными
дебиторами  и
кредиторами»

- 7 845 - 8 623

25 77 «Отложенные налоговые
обязательства» - 10 891 - 11 980

26 80 «Уставный капитал» - 200 000 - 200 000
27 83 «Добавочный капитал» - 14 938 - 16 432
28 84  «Нераспределенная

прибыль  (непокрытый
убыток)»

- 423 253 - 443 830

29 86  «Целевое
финансирование» - 200 000 - 220 000

30 96  «Резервы  предстоящих
расходов» - 60 000 - 67 000

31 Итого 2 241 327 2 241 327 2 465 459 2  465
459

 

Таблица 2.2 – Расшифровка остатков отдельных синтетических счетов

 в соответствии с данными аналитического учета на конец предыдущего

 и предшествующего предыдущему отчетного года (для всех вариантов)

№
п/
п Наименование

и номер счета

Сумма, рублей
по  состоянию  на
конец
предшествующего
предыдущему
отчетного года

по  состоянию  на
конец  предыдущего
отчетного года

дебет кредит дебет кредит

1 04 «Нематериальные  активы»,
в том числе:
-  результаты интеллектуальной
деятельности
-  результаты  исследований  и
разработок
Итого

23 490

50 000

73490 -

50 000

30 839

80 839 -
2 08 «Вложения во внеоборотные

активы», в том числе:



-  затраты  по  монтажу
оборудования
-  затраты  на  создание
нематериальных  активов
Итого

72 430

-
72 430

-

-

79 673
79 673

-

3 58  «Финансовые  вложения»,  в
том числе:

-  долгосрочные  финансовые
вложения  (акции,  по  которым
не  определяется  текущая
рыночная стоимость)

Итого
62 452

62 452

- 68 697

68 697

-

4 83  «Добавочный  капитал»,  в
том числе:

-  добавочный  капитал  (без
переоценки)

- переоценка основных средств

Итого

-

14 938

-

14 938 -

16 432

-

16 432

5 86 «Целевое финансирование»

в том числе:

-  финансирование  из  бюджета
на  пополнение  оборотных
средств

Итого - 200 000

200 000

- 220 000

200 000

6 -  резервы  под  оценочные
обязательства,  платежи  по
которым ожидаются более  чем
через 12 месяцев

Итого

-

-

60 000 -

-

67 000



Таблица 2.3 – Сальдо счетов Главной книги ООО «Омега» на конец

 отчетного года

№

п/п

Наименование  и

номер счета

Сумма, рублей

вариант I вариант II вариант III

дебет кредит дебет кредит дебет кредит

1 01  «Основные

средства» 1540000 - 989500 - 720936 -

2 02  «Амортизация

основных средств» - 171926 - 191540 - 97296

3 04  «Нематери-

альные активы» 93490 - 89541 - 85920 -

4 05  «Амортизация

нематериальных

активов» - 36200 - 37200 - 36490

5 08  «Вложения  во

внеоборотные

активы» 156038 - 248146 - 120000 -

6 09  «Отложенные
налоговые активы» 3319 - 2373 - 1796 -

 7 10 «Материалы» 231046 - 258381 - 195844 -
8 19 «НДС  по

приобретенным
ценностям» 7765 - 4568 - 1844 -

9 20  «Основное
производство» 92570 - 162300 - 52348 -

10 41 «Товары» 25000 - 11200 - 17391 -
11 42  «Торговая  на-

ценка» - 5000 - 2094 - 3804
12 43  «Готовая

продукция» 100000 - 50199 - 60000 -
13 50 «Касса» 24503 - 19010 - 14075 -
14 51  «Расчетные

счета» 130504 - 83846 - 140895 -
15 58  «Финансовые

вложения» 229000 - 200000 - 128000



Окончание таблицы 2.3

№
п/п

Наименование  и  но-
мер счета

Сумма, рублей
вариант I вариант II вариант III

дебет кредит дебет кредит дебет кредит
16 59  «Резервы  под

обесценение
финансовых  вло-
жений»

- 14000 - 37000 - -

17 60  «Расчеты  с
поставщиками  и
подрядчиками» - 479504 - 307287 - 233640

18 62  Расчеты  с
покупателями  и
заказчиками» 100000 150000 127000 94800 118000 66530

19 66  «Расчеты  по
краткосрочным
кредитам и займам» - 257909 - 350000 - 315000

20 68  «Расчеты  по
налогам и сборам» - 26270 - 26270 - 26270

21 69  «Расчеты  по
социальному
страхованию  и
обеспечению» - 37045 - 24129 - 21717

22 70  «Расчеты  с
персоналом  по  оп-
лате труда» - 123482 - 80426 - 72387

23 71  «Расчеты  с
подотчетными  ли-
цами» 1160 - 1250 - 1042 -

24 76  «Расчеты  с
разными  дебиторами
и кредиторами» 5638 28846 4229 21635 3523 18029

25 77  «Отложенные  на-
логовые  обязатель-
ства» 10997 6325 8513

26 80 «Уставный  капи-
тал» - 200000 - 200000 - 200000

27 83  «Добавочный  ка-
питал» - 17909 - 15837 - 14938

28 84
«Нераспределенная
прибыль
(непокрытый  убы-
ток)»

- 913945 - 590000 - 260000

29 86  «Целевое
финансирование» - 200000 - 200000 - 220000

30 96  «Резервы
предстоящих
расходов»

- 67000 - 67000 - 67000

31 Итого 2740033 2740033 2251543 2251543 1661614 1661614



Таблица 2.4 – Расшифровка остатков отдельных синтетических счетов 

в соответствии с данными аналитического учета на конец отчетного года

№
п/
п

Наименование  и
номер счета, другие
показатели

Сумма, рублей
вариант I вариант II вариант III
дебет кредит дебет кредит дебет кредит

1 04
«Нематериальные
активы»,  в  том
числе:
-  результаты
интеллектуальной
деятельности
-  результаты
исследований  и
разработок
Итого

68819

24671
93490

- 65000

24541
89541

- 75000

10920
85920

-

2 08  «Вложения  во
внеоборотные
активы»,  в  том
числе:
-  приобретение
основных средств
-  затраты  на
создание
нематериальных
активов
Итого

100000

56038
156038 -

184146

64000
248146 -

120000

-
120000 -

3 58  «Финансовые
вложения»
 в том числе:
-   займы,

предоставленные
на  срок  более  12
месяцев;
-  акции,  по
которым  не
определяется
текущая  рыночная
стоимость
Итого

229000

-
229000

- -

200000
200000

- -

128000
128000

-



Окончание таблицы 2.4

№
п/п

Наименование  и
номер счета, другие
показатели

Сумма, рублей
вариант I вариант II вариант III
дебет кредит дебет кредит дебет кредит

4 83  «Добавочный
капитал»,  в  том
числе:
-  добавочный
капитал  (без
переоценки)
-  переоценка
основных средств
Итого

-

17909

-
17909

-

15837

-
15837

-

14938

-
14938

5 86  «Целевое
финансирование»
в том числе:
-  финансирование
из  бюджета  на
пополнение
оборотных средств
Итого

-
-

200000
200000

-
-

200000
200000

-
-

220000
220000

6 96  «Резервы
предстоящих
расходов»,  в  том
числе:
-  резервы  под
оценочные
обязательства,
платежи  по
которым
ожидаются  в
течение 12 месяцев
(резерв  под
предстоящую
оплату отпусков)
Итого

-
67000
67000 -

67000
67000 -

67000
67000
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